{‘ SchullV Stochastik

Spickzettel

Normalverteilung

Wir nennen eine Zufallsvariable Z normalverteilt mit den Parametern u = E(Z) und o2, wenn ihre Dichte ¢ wie
folgt definiert wird:

Bei den beiden Parametern handelt es sich um den Erwartungswert g = E(Z) der Zufallsvariable Z und um deren

Varianz o2.

Gilt ¢ = 0 und 02 = 1, so handelt es sich um die Standardnormalverteilung.

Soll die Wahrscheinlichkeit berechnet werden, dass die Zufallsvariable Z in einem Intervall [a,b] liegt, d.h.
P(a, <Z< b), so kann diese Wahrscheinlichkeit folgendermaBen berechnet werden:

P(GSZSb)=P(%S#§”‘—“)=<I>("‘_“)_q>(ﬂ)

Beispiel

Die ZufallsgroBe Z sei normalverteilt mit den Parametern 4 = 12 und o = 3. Berechne die Wahrscheinlichkeit
P9 < Z<15).

Wir kdnnen die gegebenen Angaben in die Formel einsetzen und wie folgt berechnen:

PO<zZ<15)= @(%52)-2(H2)=2(1)-2(-1)

= d)-(1-®Q1)=2-8(1) —1~0,6827
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